
MATHS

BOOKS - NAVBODH MATHEMATICS

संभावित प्रश्न - पत्र सेट - II

सही विकल्प चुनकर लिखिए

1. यदि  क्रमशः 

 और  तो (fog)x

f :R → R, g :R → R

f(x) = cos x g(x) = x2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_rnLKHAwrcVri


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

cos2 x

cos x2

x2 cos x

2. यदि  तब -

A. 

sin− 1 x = y

0 ≤ y ≤ π

https://dl.doubtnut.com/l/_rnLKHAwrcVri
https://dl.doubtnut.com/l/_fU5OVxASkJBx


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

≤ y ≤
−π

2

π

2

0 < y ≤ π

< y <
−π

2

π

2

3.  आव्यूह है -

A. लाम्बिक

B. प्रतिके न्द्रज

A = [
1 3

3 2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_fU5OVxASkJBx
https://dl.doubtnut.com/l/_qRrJTp3vNbiG


C. सममित

D. विषम सममित

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4.  का मान -

A. 1

B. 0

C. 2

∣
∣
∣

1 logb a

loga b 1

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_qRrJTp3vNbiG
https://dl.doubtnut.com/l/_1z0gOdnkNAXV


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−1

5. एक अनभिनत पासे का फे कने पर उसके  ऊपरी फलक

पर प्राप्त संख्याओं का माध्य है -

A. 

B. 

C. 

21

6

35

6

35

12

https://dl.doubtnut.com/l/_1z0gOdnkNAXV
https://dl.doubtnut.com/l/_lbBZrqu1uRxY


रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

91

6

1. सदिश  की दिक्क-कोज्याएँ  ................ है |

वीडियो उत्तर देखें

3 î − 2ĵ + 6k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_lbBZrqu1uRxY
https://dl.doubtnut.com/l/_89Gu4YoE1VMC


2. एक रेखाखण्ड की निर्देशांक्षों का प्रक्षेप 2, 3 व  है तो

रेखाखण्ड की लम्बाई ................ है |

वीडियो उत्तर देखें

√3

3. यदि  तब  .......... है |

वीडियो उत्तर देखें

y = x + ex
d2y

dx
2

4. अवकल समीकरण  का हल ........... है |

वीडियो उत्तर देखें

= 4y
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_9GgLYarEM4GD
https://dl.doubtnut.com/l/_g4czOqrB3c4b
https://dl.doubtnut.com/l/_CuLS7GU7UXvH


सत्य असत्य बताइए

5. जिस फलन का अधिकतम या न्यूनतम मान ज्ञात करना

हो , तो वह .......... कहलाता है |

वीडियो उत्तर देखें

1.  का मान 0 होता है |

वीडियो उत्तर देखें

∫
x

0
cos3 xdx

https://dl.doubtnut.com/l/_CuLS7GU7UXvH
https://dl.doubtnut.com/l/_uF9iuPxxbSza
https://dl.doubtnut.com/l/_1EyPY5ZADfnX


2. मूल बिं दु  से समतल  की

दुरी 6 है |

उत्तर देखें

6x − 3y + 2z + 14 = 0

3. .

उत्तर देखें

P( ) =
A

B

P (A ∩ B)

P (A)

4.  का ग्राफ प्रथम एवं चतुर्थ चतुर्थांश में स्थित है |

वीडियो उत्तर देखें

x ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_kqR6woWDDNph
https://dl.doubtnut.com/l/_Kj5HUKR3pEJe
https://dl.doubtnut.com/l/_Qd46sgDWx43m


एक शब्द वाक्य में उत्तर दीजिए

5. दो प्रतिच्छेदी रेखाओं के  बीच की न्यूनतम दुरी सदैव 0

होती है |

वीडियो उत्तर देखें

1.  का न्यूनतम मान ज्ञात कीजिए जबकि 

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y

xy = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_Qd46sgDWx43m
https://dl.doubtnut.com/l/_byPsOXTz32T7
https://dl.doubtnut.com/l/_TEeriCrJPKwZ


2. एक वर्ग की एक भुजा में 0.2 सेमी/सेकं ड की दर से वृद्धि

होती है | वर्ग के  परिमाप की दर ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3.  का सन्निकट मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

√0.6

https://dl.doubtnut.com/l/_TEeriCrJPKwZ
https://dl.doubtnut.com/l/_1MGZK9qCpGpa
https://dl.doubtnut.com/l/_jLvi6VF8GHvi


4. वक्र  के  बिं दु  (1, 2) पर स्पर्श रेखा की

प्रवणता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 + 1

5.  का अंतराल  में उच्चिष्ठ मान ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x + sin 2x [0, 2π]

https://dl.doubtnut.com/l/_YVeRivsx89Eo
https://dl.doubtnut.com/l/_Npfs40kLTUCZ


प्रश्न

6. यदि  हो, तो x, y तथा z

के  मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

[
x + y 2

5 + z xy
] = [

6 2

5 8
]

1. यदि  तथा  हो, तो 

 का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 2

7 5
] B = [

6 7

8 9
]

(AB) − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_CcmyBPrMbtX5
https://dl.doubtnut.com/l/_l5Las4Dz9mAq


2. सिद्ध कीजिए कि फलन

 पर अवकलनीय

नहीं है |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x − 1|, x ∈ R, x = 1

3. यदि  हो, तो  का मान ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = log[cos ex]
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_RMIpMMQQU4Mo
https://dl.doubtnut.com/l/_aQl5ObGA3tw1


4.  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

∫cos − 1 xdx

5.  का समाकलन x के  सापेक्ष कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x4

x2 + 1

6. सदिश  के  अनुदिश एक ऐसा सदिश ज्ञात

कीजिए जिसका परिणाम 7 इकाई है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_N2HAH0xPIKYH
https://dl.doubtnut.com/l/_GzjzmDt8UpK1
https://dl.doubtnut.com/l/_bgaj2LY4JcAk


7. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए

कि  और  परस्पर लंबवत है |

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

→
a

→
b

8. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए , जो बिं दु  (-1, 2,

3) से होकर जाता है और समतल 

के  समानान्तर है |

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y − 5z = 52

https://dl.doubtnut.com/l/_bgaj2LY4JcAk
https://dl.doubtnut.com/l/_YFjpKFWERLTI
https://dl.doubtnut.com/l/_Ne9aELM9BeSz
https://dl.doubtnut.com/l/_w7Drutu7qaWV


9. समतल  की मूलबिं दु  से दु री ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y + 4z − 6

10. एक हवा के  बुलबुले की त्रिज्या 1/2 से.मी. प्रति सेकण्ड

की दर से बढ़ रही है | त्रिज्या 1 से.मी. होने पर बुलबुले की

आयतन परिवर्तन की ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w7Drutu7qaWV
https://dl.doubtnut.com/l/_fk2UGHt0onX5


11. एक आयत की परिमाप 100 सेमी है अधिकतम क्षेत्रफल

के  लिए आयत की भुजाएँ  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

12. वक्र  के   पर अभिलम्ब

का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x = cos t, y = sin t t =
π

4

13. सिद्ध कीजिए - .[ā − b̄   b̄ − c̄   c̄ − ā] = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_NlvRWa7rRqMq
https://dl.doubtnut.com/l/_tuddSFpo3f6c
https://dl.doubtnut.com/l/_xTlZp3Gd6otQ


वीडियो उत्तर देखें

14.  का मान ज्ञात कीजिए यदि सदिश

 और 

 समतलीय है |

वीडियो उत्तर देखें

λ

λî + 3ht(j) + 2k̂, 2 î + 2ĵ + 3k̂

2 î + 3ĵ + 4k̂

15. एक समतलों निर्देशांक अक्षों को A, B तथा C पर काटना

है | यदि त्रिभुज ABC का कें द्र (a, b, c) है | सिद्ध कीजिए कि

समतल का समीकरण  है |

वीडि यो दे खें

+ + = 3
x

a

y

b

z

c

https://dl.doubtnut.com/l/_xTlZp3Gd6otQ
https://dl.doubtnut.com/l/_TnOgXSM2YK9e
https://dl.doubtnut.com/l/_bfBrBU5A8KX0


वीडियो उत्तर देखें

16. सिद्ध कीजिए कि पूर्णांकों के  समुच्चय z में R = {(a, b) :

संख्या 2, (a, b) को विभाजित करती है } द्वारा प्रदत्त सम्बन्ध

एक तुल्यता संबंध है |

वीडियो उत्तर देखें

17. सिद्ध कीजिए कि - 

.

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 x = 2 tan− 1 √
1 − x

1 + x

https://dl.doubtnut.com/l/_bfBrBU5A8KX0
https://dl.doubtnut.com/l/_gRDlLAsmtZhE
https://dl.doubtnut.com/l/_le1qVDcNzaiH


18. सिद्ध कीजिए कि - 

.

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1. = − cos − 1 x
√1 + x − √1 − x

√1 + x + √1 − x

π

4

1

2

19. सिद्ध कीजिए कि - 

.

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x y x + y

y x + y x

x + y x y

∣
∣

∣

∣
∣

= − 2(x3 + y3)

https://dl.doubtnut.com/l/_jcvaWPNLypUp
https://dl.doubtnut.com/l/_O10sEgQRg7at
https://dl.doubtnut.com/l/_KEDXuW7JQfMO


20. सिद्ध कीजिए कि - 

.

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a2 + 2a 2a + 1 1

2a + 1 a + 2 1

3 3 1

∣
∣

∣

∣
∣

= (a − 1)3

21. बिं दु ओं  (2, 3, -4) एवं (1, -1, 3) से गुजरने वाले उस

समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो X - अक्ष के  समांतर

है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KEDXuW7JQfMO
https://dl.doubtnut.com/l/_mNLHnrxJA9KH


22. सिद्ध कीजिए कि एक घन के  दो विकरणों के  बीच का

कोण  होता है |

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( )
1

3

23. फलन  का अधिकतम मान ज्ञात

कीजिए जबकि प्रतिबन्ध निम्न है - 

.

वीडियो उत्तर देखें

P = 2x + 3y

x ≥ 0, y ≥ 0, x + 2y ≤ 10, 2x + y ≤ 14

https://dl.doubtnut.com/l/_eTfUo9ITfDW1
https://dl.doubtnut.com/l/_Yd8IsvDkVUE9


24. असमीकरण  का ग्राफ खींचिए |

वीडियो उत्तर देखें

3x + 2y ≤ 6

25. एक सिक्के  को 5 बार उछाला जाता है | कम- से - कम 3

शीर्ष आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

26. गणित का एक प्रश्न तीन विद्यार्थियों को हल करने के

लिए दिया गया | उसके  हल करने की प्रायिकता  और,
1

2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_IzNgJZZ73nER
https://dl.doubtnut.com/l/_Td1Vr2q741Hf
https://dl.doubtnut.com/l/_xt1yZVvFPoqI


 है | यदि वे सभी हल करने का प्रयत्न करें तो किसी एक

के  प्रश्न हल किये जाने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

1

4

27. रायपुर में 20% व्यक्ति अंग्रेजी का अखबार पढ़ते हैं

जबकि 40% व्यक्ति हिं दी और 5% व्यक्ति दोनों प्रकार के

अखबार पढ़ते हैं | बतलाइए कि कितने प्रतिशत व्यक्ति कोई

भी अखबार नहीं पढ़ते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xt1yZVvFPoqI
https://dl.doubtnut.com/l/_hppNTSnXEHz8


28. 52 पत्तों की ताश की गडडी से यादृच्छया एक पत्ता

खींचने पर उसके  बादशाह या हुकु म का पत्ता होने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

29. आव्यूह विधि से निम्न समीकरण को हल कीजिए - 

 


 


.

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y − 3z = − 4

2x + 3y + 2z = 2

3x − 3y − 4z = 11

https://dl.doubtnut.com/l/_tbFTjrJ40PAU
https://dl.doubtnut.com/l/_bXx0XpD71YuU


30. निम्नलिखित फलन के  सातंत्य की जाँच कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
⎧
⎨⎩

x sin( ), x ≠ 0

    0, x = 0

1
x

31. a और b के  बीच सम्बन्ध स्थापित कीजिए जिनके  लिए 

 


द्वारा परिभाषित x = 3 पर संतत है |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
ax + 1 यदि x ≤ 3

bx + 3 यदि x > 3

https://dl.doubtnut.com/l/_bXx0XpD71YuU
https://dl.doubtnut.com/l/_6AAI4zgAYOfw
https://dl.doubtnut.com/l/_Ya5XJH3HQOfZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Bazmrx6tnyCW


32.  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

ex − 1

33. सिद्ध कीजिए .

वीडियो उत्तर देखें

∫

0

dx =
1

1 + tan3 x

π

4

34. परवलय  तथा इसकी नाभिलम्ब जीवा से

घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

https://dl.doubtnut.com/l/_Bazmrx6tnyCW
https://dl.doubtnut.com/l/_N5sZfKclwhGK
https://dl.doubtnut.com/l/_DEHCYIIqBIg7


35. यदि वक्र  एवं रेखा x = 4 से घिरा हुआ क्षेत्रफल

x = a द्वारा दो बराबर भागों में विभाजित होता है, तो a का

मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x = y2

36. अवकल समीकरण

 को हल कीजिए,

जहाँ y = 0 तथा x = 1.

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) + 2xy =
dy

dx

1

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_DEHCYIIqBIg7
https://dl.doubtnut.com/l/_pRCDoZWvq6Fd
https://dl.doubtnut.com/l/_jBc7iZ3saRDS


37. अवकल समीकरण  को हल

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

cos x + y = sinx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_jBc7iZ3saRDS
https://dl.doubtnut.com/l/_AdvSAtKTjrDP

